
9 Atti Parlamentari Camera dei Deputati 

SESSIONE DEL 1 8 1 8 — DISCUSSIONI — TOSTATA DELL 1 11 MAGGIO 1 8 7 8 

L'onorevole Fazio ne chiede pure uno di sei 
giorni per motivi di famiglia. 

(Questi congedi sono accordati.) 

PRESENTAZIONE BELLA RELAZIONA SUL DISEGNO DI LEGGE 
PER MODIFICAZIONI DELLA LEGGE 29 MAGGIO 1864. 

PRESIDENTE. L'onorevole Randaccio ha facoltà di 
recarsi alla tribuna per presentare una relazione. 

RANDACCIO, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione sul progetto di legge per mo-
dificazione alla legge del 29 maggio 1864, relativa 
allo scioglimento delle società obbligatorie di mutuo 
soccorso dei carpentieri e calafati di Genova. (V. 
Stampato, n° 37-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita agli onorevoli deputati. 

A N N U I T O D E L L A MORTE D E L DEPUTATO MANARA. 

PRESIDENTE. In seguito di due telegrammi perve-
nutimi dal sindaco l'uno, l'altro dal sotto-prefetto, 
compio il doloroso ufficio di annunciare alla Ca-
mera la morte dell'onorevole nostro collega avvo-
cato Gaspare Manara, avvenuta in Casale Monfer-
rato, sua città natale, poco prima delia mezzanotte 
di ieri. 

Onorevoli colleghi, l'avvocato Manara, d'indole 
mite, d'animo gentile, alieno dalle gare di partito 
e dalle rumorose lotte della politica, visse per molti 
anni una vita dedicata intieramente agli studi legali 
ed alle pubbliche amministrazioni della sua città. 

Patrocinatore zelante e coscienzioso degli inte-
ressi a luì affidati, si adoperò sempre con singolare 
disinteresse agli amichevoli accordi fra le parti con-
tendenti. 

Nelle ultime elezioni politiche, per le stringenti 
premure dei suoi amici, si piegò ad accettare ìa 
rappresentanza del collegio di Casale Monferrato in 
questa Assemblea. 

E l'ufficio disimpegnò con prudente senno, dando 
prova, in alcune occasioni, di non comune sapere 
nel campo del diritto. 

Amato da quanti ebbero la ventura di conoscerlo 
intimamente, fu l'onorevole Manara ammirato dai 
suoi concittadini per le virtù domestiche e private, 
ed ora da tutti è pianta la immatura sua morte. 

E noi ci associamo, coll'animo afflitto, a questo 
cordoglio e mandiamo di qua l'ultimo addio al com-
pianto college. (Segni di approvazione) 

GIALA. Chiedo di parlare. 

PRESIDENTE. L'onorevole Guaìa ha facoltà di 
parlare. 

GUÀLA. Alle nobili parole del nostro egregio pre-
sidente, mi permetta la Camera di aggiungerne poche 
mie a maggiore dimostrazione di compianto verso il 
collega, e di condoglianza verso la sua città. 

Gaspare Manara, e perchè eletto da poco tempo 
a sedere fra noi, e perchè assai cagionevole di sa-
lute, non ebbe campo di dimostrare in Parlamento 
la sua grande attitudine a rendere segnalati servigi 
al paese ; quella attitudine che gli veniva e dal suo 
forte ingegno e dall'animo nobilissimo. 

Ma, se a lui mancarono queste occasioni, non gli 
fecero però difetto in molte altre circostanze, e par-
ticolarmente nella sua città nativa, ragioni per di-
mostrare la sua valorosa tempra di animo. 

Egli era, o signori, di quella schiera, pur troppo 
ormai quasi completamente scomparsa, di quella 
schiera di valentuomini e di pensatori che prepara-
vano i tempi in Piemonte per la maturazione dei 
destini d'Italia, 

Giurisperito di alti studi, di facile ed onesto in-
telletto, egli cooperò potentemente alla sua forte 
Casale, con quel nucleo di patriotti per cui va fa-
mosa quella città, al risveglio delle idee di libertà, 
al tenace proposito della unità della patria. 

Fu in sostanza uno di quegli uomini di cui si onora 
qualunque Assemblea politica, ed a questo titolo 
saluto da questa tribuna la sua mesta dipartenza 
da noi, che conserveremo il suo nome fra coloro che 
hanno validi titoli alla benemerenza del paese. (Be-
nissimo !) 

PRESIDENTE. Dichiaro quindi vacante il collegio di 
Casale-Monferrato. 

RINUNCIA DEL DEPUTATO SPERINO, NON ACCETTATA. 

PRESIDENTE. È giunta alla presidenza la seguente 
lettera : 

« Il sottoscritto non potendo intervenire colla do-
vuta assiduità alle adunanze parlamentari, prega 
l'onorevole signor presidente di presentare alla 
Camera la sua dimissione da deputato. 

« C A R L O S P E R I N O 

« deputato del collegio di Savigliano. » 
SPAM 1GAli. Io vorrei pregare la Camera di non 

accogliere le dimissioni dell'onorevole Sperino. 
L\norevole Sperino ha nella Sessione passata 

dimostrato molta assiduità a' suoi doveri parla-
mentari ed ha pigliato parte efficace in più impor-
tantissime discussioni. Voglio sperare che gli impe-
dimenti suoi odierni non tarderanno a cessare e che 
potremo così continuare ad avere fra noi il simpa-


